

## La vida de Canalejas (1)

«Cumplí la tarea que me impuse de contar la vida gloriosa de un hombre político que fué, por el entendimiento portentoso y por la inmaculada honestidad, digno de loa é imitación.

Pedi concurso á la verdad para escribir los capítulos de esta larga historia, en la que son cortos los comentarios, porque todo lo abarca y llena el relato de los hechos. Ahorré demostraciones de admiración, porque no es necesario aducirlas cuando las proclaman con decisiva unanimidad quienes conocieron al personaje ensalzado. Quise poner en el papel unas veces cariño, otras entusiasmo, á veces esperanza, en ocasiones indignación y siempre amor á España y á su engrandecimiento, porque yo sé bien cuál camino recorrió el que era, en la tribuna, asombro; en el periodismo, gloria; en el Gobierno, ejemplo. Canalejas tuvo espíritu ardoroso para los ideales que empujaban su alma á la lucha social; tuvo fe en la energía de nuestro país; fué para los humildes hermano; para los poderosos, freno ó estímulo, según sus inclinaciones. En ninguna ocasión se le llamó inútilmente, si se acudía á él hablándole de España, para la cual ansiaba una grande, honda, radical transformación; pero dentro de los cauces normales, quería que corriesen las aguas para fecundizar todas las tierras, no que las inundasen para que, al anegarse, se pudrieran. Aborreció la injusticia y no conocía la soberbia sino por los extraños producidos en algunos de sus adversarios; fué sobrio, prudente, cauto, noble, generoso y practicó el bien de tal manera, que lo suyo fué de cuantos le rodeaban, y lo ajeno no tuvo mejor guardián que su diligencia profesional ó su actividad exquisita de gobernante.

Pasó por la vida, alegre y un poco irónico, como suele ocurrir con todos los hombres de bien, porque los tétricos, los ceñudos que nunca ríen, que siempre están como de ceremonia, suelen cobrarse en severidades públicas sus extravíos íntimos. La rapidez no ha de ponerse ni en las líneas del rostro ni en las relaciones humanas; ha de guardarse en lo hondo para procurar el bien del próximo y vivir en el santo temor de Dios.

Canalejas no fué envidioso, no tuvo el vicio espiritual que causa enormes estragos en España, donde son muchos los que, afanados por conocer beneficios de los otros, desonidan el conseguir el suyo. No fué envidioso Canalejas, ni fué dócil á la lisonja, ni fué intransigente.

Por lo mismo he dicho y repito que, evocando su memoria, quise poner en el papel cuanto cariño merecía el inolvidable orador, como hombre bueno; el entusiasmo que provocaba su inteligencia prodigiosa; la esperanza que nace de confiar en que sus ideas tengan grandes entendimientos que las prohijen, y la indignación que engendra el saber que se trató con odio á quien siempre se debía templanzas efectuosa, cuando no entrañas cariños.

Pasó Canalejas pero fué estéril su paso por el mundo. No hizo tanto para las nobles ambiciones que tuviera, como para satisfacer las ansias que la Patria tiene. Por lo mismo, el mejor tributo que puede consagrarse al amigo, al jefe, al maestro, es respetar sus palabras, leer sus obras, seguir su conducta y mantener sus doctrinas con verdadera devoción, que bien la merece una vida entregada al estudio, al bien, á la justicia, y, rendida al fin, en trance sangriento, al martirio.

## RENGLONES CORTOS

### FULGOR DE AURORA

A ofrecerle sus flores á la Virgen pasan las niñas con sus trajes blancos, y más que niñas me parecen ángeles que á lo azul van á alzar su vuelo ingravido.

Es como una oleada de esperanzas para mis dolorosos desencantos la que inunda mi pecho al ver pasar los ángeles humanos.

Oh, bendita inocencia, dulce inocencia de los tiernos años, en los revueltos mares de la vida tú eres iris de paz, claro remanso!

Bella, inefable aurora...! Veo tu resplandor pristino y diáfano mientras sigo mi éxodo de cara hacia las lindes del Ocaso!

### EL POETA

¿Qué es el poeta? Es el ser que viene al mundo á soñar, el que viene á delirar, el que viene á padecer.

El que ideales suspira con incomprensible afán y encierra un igneo volcán en la mente que delira.

Es el que todo lo adora, es el que todo lo encanta; es el que todo lo canta y es el que todo lo llora.

Es el pobre peregrino que va en pos de la ventura y sólo hiela apura al recorrer su camino.

El que con noble lealtad la enseña del bien tremola y como mártir se inmola en aras de la verdad.

El que en perfecto delirio volar su cerebro siente y lleva en la noble frente la corona del martirio.

Es perenne pregonero y es esforzado adalid que en aterradora lid lucha osado y altanero.

### AL TIEMPO

Tú cicatrizas todas las heridas, tóxico eres cuya acción no yerra y eres arcano que el secreto encierra del destino del orbe y de las vidas.

Eres el velo de las cosas idas, lo que convierte lo animado en tierra, lo que los goces y el dolor destierra, todas las cosas son por ti vencidas!

No sé si te maldiga ó te venere, pues me das inquietud y me das calma, me vas lo dulce con la piel mezclando!

A tus rigores mi esperanza muere, con tus lecciones fortalece mi alma, y en resumen... traidor! me vas matando!

### ADORACION

Fue mi amor más que amor, idolatría. Tanto llegó á quererte, que fué la adoración del alma mia más fuerte que el olvido y que la muerte.

Fuiste mi Dios, amada, y como al Dios bendito de mis lares quisiste mi ciego amor verte elevada más arriba del trono y los altares.

¡Ensueños de grandezas ilusorias que tu imagen alzó como un conjuro! Para un amor tan puro era ensueño harto ruín la humana gloria!

J. L. C.

### CHARLAS MÉDICAS

## El sarampión

Ha cruzado por esta provincia, ese verdadero Herodes, azote de la infancia, dejando tras de sí en muchos hogares la desolación y en muchos ojos lágrimas amargas.

Y son tantas, tantas y tan absurdas las prácticas de higiene y curación que he visto emplear en esta última epidemia, que no resisto á la tentación de escribir algo para ver si consigo detener en parte la superstición y la ignorancia.

Quiero dejar sentadas algunas catégoricas afirmaciones y es una de ellas de que el sarampión no es una en-

vo como algunos creer. No es tampoco privativo de la infancia ni tienen obligación alguna de pasarlo todos los niños.

Esto, dicho así, parece una perogrullada y sin embargo, conviene hacerlo constar, pues hay gentes—muchas—que por lo visto no se han enterado y todos hemos visto familias donde, teniendo varones hijos, al ser atacados uno de ellos por el mal, acuestan á todos los demás con el enfermo porque se hacen la siguiente consideración: «como han de pasarlos todos y como el sarampión es una enfermedad, más vale que lo pasen juntos y dan menos molestias».

Desgraciadamente, el mismo sarampión se encarga de demostrarles lo contrario y llenos están por esos pueblos los libros del Registro civil con partidas de defunción de sarampiotonos; unas muertes causadas por el sarampión directamente, otras por cualquiera de sus múltiples complicaciones. Total igual, pues en buen principio de derecho, el que es causa de la causa es causa de lo causado.

La razón—entre otras—de que el sarampión ataque de preferencia á los pequeños, estriba en que es una enfermedad que no se padece ordinariamente más que una vez en la vida, es decir, que aquél que la sufre una vez queda inmunizado para el resto de sus días y como casi todos los adultos actuales lo hemos pasado cuando niños, de aquí que no volvamos á padecerlo y se celebre en los pequeñitos, en los que nacieron más tarde, en los que aún no le pagaron su contribución de sufrimientos.

Es eminentemente contagioso y su mayor contagiosidad la desarrolla en el período de incubación, cuando al parecer, á simple vista por decirlo así, el niño no presenta síntoma ninguno alarmante. Por eso se extiende tanto, porque del enfermo que tiene ya brotada la erupción todos los padres apartan sus hijos, pero no tienen inconveniente en verlos jugar y rozarse con otros que aparentemente están buenas y sanas, pero sin embargo ya están contaminados y contagian á su vez á los demás. Es más grave cuanto más pequeño es el enfermo y cuanto más debilitado se encuentre por enfermedades anteriores ó por criancas defectuosas.

Es por tanto un error creer que ataca con más brío á los niños robustos y que conviene lo pasen de pequeños; equivocación mayúscula, repito, puesto que hoy la ciencia no dispone de ningún medio que sea francamente curativo, lo tiene que fiar todo á la naturaleza del enfermo, á sus propios medios de defensa y bien claro se ve que éstos serán mayores cuanto más edad tenga el sujeto y que resistirá mucho mejor el insulto infectivo un niño sano y robusto que un esqueleto ó un raquitico.

Otra costumbre ridícula y que pudiera resultar perjudicial en muchos casos, es la de encerrarse á los sarampiotonos en una habitación herméticamente cerrada y agobiarlos de ropa hasta casi la congestión. Esta insuficiente ventilación hace que el enfermito respire mal, respire aire impuro, poco oxigenado y pone sus pequeños pulmones en condiciones de menor resistencia, su sangre no se aísla lo suficiente en ellos y pudiera contribuir á ser causa de la bronco neumonía, esa tan frecuente y temible complicación de la enfermedad que nos ocupa.

El exceso de ropa la ayuda, puesto que trae consigo una copiosa secreción de sudor que al evaporarse (pues además las familias se niegan obstinadamente á mudarlos) produce un enfriamiento sostenido de la piel, una isquemia periférica y por tanto una congestión visceral, un brote congestivo en un pulmón; con causa también y terreno abonado para la pulmonía.

Mirad, pues, cómo podéis con vuestra ignorancia prodncir lo mismo que tratas de evitar al meter vuestro hijo en una cerrada habitación y hacerlo desaparecer casi, bajo esa montaña de mantas, edredones y cobertores.

No opongáis resistencia, per tanto, cuando vuestro médico os aconseje el uso de prácticas higiénicas; él sabe mejor que vosotros lo que tiene que hacerse y no poner reparos tampoco cuando os manda lavar los ojos, la nariz y la boca, ni os escandaliceis si os recomienda el baño general; éste, en ocasiones y bien administrado, no sólo no es perjudicial, sino que se hace imprescindible.

lar que data de tiempo inmemorial y que aunque mal practicada por el vulgo, no carece de algún fundamento científico. Es ella, envolver los enfermos en un paño ó bayeta encarnada, del más vivo color rojo que encuentran. Claro es que la gente profana da á esto una explicación poco racional, pero hoy día que la Fototerapia va ganando terreno en Medicina, se observa que aquellos atacados de sarampión á los que se hace permanecer en una atmósfera de luz roja (tapando los cristales de día y la bombilla de luz por la noche con papel encarnado) mejoran en sus síntomas catarrales. La erupción, el brote, la duración de la enfermedad, no se diferencian en nada, pero los fenómenos catarrales sí y es por esto que lo que cuando ellos predominan, se aconsiglia tal procedimiento.

Y no va más aunque mucho más pudiese ir; en otra charla seguiremos combatiendo errores de estos tan arraigados contra los que luchamos la abnegada clase médica, oficio del cual todos pretenden entender y todo el mundo discute CON SUFFICE TE CONOCIMIENTO DE CAUSA.

M. JIMÉNEZ AGUIRRE.

narse del cuadro de sus administradores.

Nada de decir á cada momento «Yo me lavo las manos», no, cuando se hace una obra limpia, no hace falta lavarse tanto, ni para hacerla es necesario tener más ó menos lejos la pila del bautismo, porque no considero yo de persona culta el pretender establecer una razón directa de nacimiento de un individuo y el lugar donde adquiere desarrollo una idea; Jesucristo nos da el ejemplo; nació en Belén y su obra se extendió por todo el mundo; nació en humilde cuna y la religión nos le presenta como modelo de sabiduría y como un Ser Todopoderoso, principio y fin de todas las cosas.

De donde se deduce que un individuo puede por circunstancias de la vida nacer en un muladar y llegar á ser un sabio, una gloria de su patria; y otros en cambio nacer entre algodón en ramí y ser un oprobio para la sociedad. ¿Qué sería de la civilización si todo ser fuera castigado á no conocer más radio de cultura que aquél donde ha nacido? Las fuentes donde se bebe la ciencia no siempre está en el lugar donde uno nace, hay que buscarla donde se encuentre... Nadie es profeta en su tierra!

Si los pueblos se dieran cuenta exacta de los males que á sus intereses acarrea un cacique desaprensivo y por su dureza mal intencionado, á buen seguro sabría ponerle á buen recaudo, para que su feudalismo lo ejerciera con sus dudos si se lo permitían, pero jamás mangonear descaradamente con los intereses de un pueblo y con los ciudadanos que á este juego se presentan...

Todo principio se funda en algo... *In iustum sapientie timor Domine...* «El principio de la sabiduría es el temor de Dios; y así el principio de cultura en los pueblos sería el temor, al cacique, porque el fin del vergonzoso caciquismo es sin duda el principio de la cultura que llevaría á los pueblos á su engrandecimiento. La cultura para el cacique es el símbolo que le alejará, como la cruz aleja al demonio, y mientras los pueblos no empiecen en cultura desterrando el caciquismo, no podrán quejarse de sus males, puesto que su apatía los acarrea...»

Sobre el tapete está un astillito que descubre la obra de una mano caciquil cuyas falanges crispadas y nerviosas están prontas á dar el zarpazo qual hambruna fiera que mueve sus desencajadas fauces por el hombre y sed de venganza á la vista de la víctima que cree entredada en sus torpes mallas.

Al primero no le guía ni aun el instinto de conservación que guía á la fiera al cazar su presa, es la venganza caciquil sobre una víctima que lo es por el solo hecho de querer ser hombre de recto juicio y sana conciencia.

El dignísimo concejal de este Ayuntamiento, D. Teodoro Cerrato, es sólo víctima por el hecho que antecede...; por oponerse á los contubernios caciques...

Si las autoridades superiores pusieran coto á estos desmanes caciquiles, cuánto harían ganar á los pueblos, y éstos á su vez cuánto se lo agradecerían.

Los pueblos tienen también mucha culpa de estos desmanes caciquiles: «hay que poner el casablanca al gato» dicen todos, pero ninguno se lo pone; en tanto el cacique H. B. esconde su hipocresía en la célebre frase que si no ando mal de memoria fué de Pilatos. «Yo lavo mis manos...» No puede ser de otro que no sea Pilatos la célebre frase.

El caciquismo no hace falta atacarle personalmente, ni aun directamente; no hace falta más que unir elementos, unirlos, educarlos, hacerles ver que la unión constituye la fuerza, y ante tales elementos se llegaría á su derribo, sin tocarle; él solo por su propio impulso, ante la derrota sembraría el descontento entre sus mismos elementos, que se disgregarian formando pequeños grupos y lo debilitarían hasta el punto de parecer por antagonismo entre sus mismas fuerzas.

El complot fraguado contra el señor Cerrato por la mano del caciquismo que se mueve entre sombras tan vergonzosas como rastreadamente, nos hace dar alguna prueba de lo que digo... ¿Creen que entre ellos mismos no los hay contrarios por este mismo propósito? Si los hay, nmedio sacarlos —



Barcos pesqueros en Salónica

Foto R. del Rivero

## CRÓNICA

### El caciquismo

Los pueblos que por desgracia se hallan bajo el peso del caciquismo, no llegarán jamás á formar en el grupo de los pueblos civilizados, pues basados en uno de los principios que la física nos enseña, en la ley de las fuerzas, «dos fuerzas iguales y contrarias se destruyen», así las dos ideas que el caciquismo pone frente á frente llegarán á destruirse, pero jamás á civilizarse.

El caciquismo es el peor enemigo que puede hacer frente á la prosperidad de los pueblos, y en este por desgracia estamos bien surtidos de él por un feudal y desaprensivo cacique, que con sus alcaldías burdamente dirigidas desde la oscuridad, ha de hacer que á pasos giganteados llegue el día que excitando los ánimos, ocurra algo absurdo. Es mal procedimiento y hasta casi inocente obrar entre bastidores, creyendo no ser descubiertos. En los pueblos se sabe todo, aun cuando solapadamente se haga, y cada acción lleva consigo la marca de fábrica que pone de manifiesto quién la mandó ejecutar. El cacique de aquí, como el de todas partes, lo conoce todo el mundo, y no sirve quererse esconder. *Nosce te ipsum*, debiera aparecer sobre la puerta de su morada. «Conócete á ti mismo», porque el pueblo ya te conoce...

Los pueblos no necesitan que aquellos individuos que componen la Corporación municipal, hagan política interior, de venganzas ruinas ni miras personales con perjuicio de tercero; los pueblos les importa poco ó nada que mande el negro ó el blanco; cualquiera es bueno, siempre que vele por sus intereses, que en la mayoría de los casos descienda el cacique por ejercer infames venganzas; y los caciques, que con sus alcaldías no hacen otra cosa que poner los ánimos de pacíficos ci

tos.

identificados con las ideas del cacique, y ya sabéis que por algo se empieza, y en esta ocasión un acto de insubordinación puede dar lugar a la desorganización del ejército caciquil...

Y así, el día que el pueblo sacuda su letargo, que será tanto como abandonar la esclavitud a que le tiene sometido el caciquismo, hará esculpir en marmol en conmemoración al gran cacique destronado y a modo de epitafio, los sonoros versos del republicano Ba

rrante:

Se pinitado en el fondo de una sima sin fe, sin esperanza ni consuelo, miró impasible encapotarse al cielo y escuchó el huracán que se aproxima; La noche enfrente, la borrasca encima; la defensa inútil e imposible, por todas partes la negruzca alfombra de una bruma glacial e indescriptible: «Se habrá visto nunca nada más horrible que estar humillado, vencido y en la sombra?»

MANUEL DELGADO FERNANDEZ.

Mijadas 24 Mayo 1918.

## GACETILLAS

### El Sr. Rivas Mateos

El domingo día 2 pasó por ésta para El Pajonal, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Coria, D. Marcelo Rivas Mateos.

### Necrología

Ha fallecido en ésta el Sr. D. Pedro Javato, padre de nuestro buen amigo D. Cipriano Javato, a quien, como a todos su estimable familia, enviamos el más sentido pésame.

### Los Farmacéuticos

La Junta del Colegio de Farmacéutico ha quedado constituida en la siguiente forma: presidente, D. Jacinto Acedo; vocales: D. Manuel García Liberal, D. Joaquín Rosado y D. Ángel Palomino; contador, D. Marcelino González; tesorero, D. Luciano Escrivano y secretario, D. Francisco Ramos Cadenas. Se acordó crear en los partidos juntas delegadas, formadas por un presidente, vocal y secretario.

### Nuevas adhesiones

Para la sesión estatutaria continúan enviándose adhesiones al Instituto Nacional de Previsión. Entre las más recientes de que tenemos noticia figuran las siguientes:

Ayuntamiento de Pedroso, Arroyomolinos de Montánchez, Herguijuela, Conquista, Cilleros y Trujillo; La mutualidad Escolar «El Progreso Serradillano» de Serradilla, y El Sindicato-Caja de San Ildefonso, de Salorino.

En el berrendo que salió en quinto lugar y que era el único que estaba bien de alfileres, lo despachó sin rematar un pase, a pretexto de que el toro estaba mal de la vista, de un pinchazo malísimo; otro idem y entrando y volviendo la cara y marchándose, una entera perpendicolar, que bastó para ganarse la segunda bronca.

En quites e tuvo adornado en algunos, pocos, pues parecía que se habían puesto de acuerdo para aburrirnos.

Toreó al alimón con «Hipólito» al segundo toro.

Como su compañero, no gustó, pues sólo merece mención las verónicas y creemos nosotros que eso es muy poquito, para un niño que está a punto de tomar la alternativa. Acaso no sepa más, vaya usted a saber, porque estas fenomenales faenas que leemos en los rotativos es pura fiña. Estas jóvenes, antes de aprender el arte de Cúchares, primeramente se aprenden el manejo del telégrafo.

«Nacional II». Este muchacho fué el único que demostró deseos de quedar bien. Todo quería hacerlo; dio algunos lances bastante aceptables, pero en conjunto su trabajo dejó mucho que desear. Su toreo en Gravaca o Colmenar puede que tenga buena acogida. Esta muy verde, pero muy verde.

A su primer novillo—después de un brindis kilométrico—lo tomó de muleta y al tercer pase entró derecho y dejó una entera baja que mató. (Silencio).

En el que cerró plaza, al tercer pase fué cogido aparatosamente, resultando iluso. Encorvado se dirigió al novillo, que estaba nervioso y acudió bien y le dió unos pases apretados, pero sin lucimiento. Entrando bien, pero dejando muerta la mano izquierda, una estocada en todo lo alto. Como el toro no se acuesta, quiere descabezar, intentándolo una docena de veces. Una friolera!

Con la capa no gustó nada, pues no sabe para qué sirve, ni cómo se mueve. Acaso, a la sombra del hermano pedratarear media docena, pues no hace más que arrancar la capa y tirarla.

Los picadores, creyeron que eran misivas y todos los puñazos fueron a los bajos.

En banderillas, Alvaradito, Navarro y el hermanito de Pacorro.

El servicio de caballos muy malo.

Y el público aburridísimo de esta indecente novillada.

Y con novilleros que están en especulativa de tomar la alternativa. ¡Estás frescos!

ANDRES LOPEZ-BUILLA.

Procurador de los Tribunales

Habilitado de Clases Pasivas

Año del Rev. 2—Cáceres

que se inviertan en consumo propio y de las que se utilicen en la siembra, y la superficie destinada al cultivo de que se trata.

Las infracciones a estas disposiciones serán castigadas con la multa a que autoriza el artículo adicional de la ley de 11 de Noviembre de 1916 y el comiso de las especies no declaradas, según previene el Real decreto de 21 de Diciembre último.

### Los abogados

Ha sido elegida la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados: Decano, D. Ignacio Aranguren; diputados, 1.º D. Alejandro Sánchez-Breña; 2.º don José Ibarrola; 3.º D. Vicente Barrena; 4.º D. José Muñoz-Torres; tesorero, D. Juan Záncara y secretario, D. Tomás Murillo.

### Enhorabuena

D. Pedro Plasencia Llancho, alumno del Centro Escolar Extremeño, ha obtenido en los exámenes verificados recientemente de fin de curso, matrícula de honor en las asignaturas de latín primer curso, Aritmética y Geografía de España.

Felicitamos al acreditado alumno así como a su señor padre nuestro querido amigo D. Amalio.

### «Angelote»

Da Trujillo y de paso para Madrid, hemos tenido el gusto de saludar al simpático y popular matador de toros, nuestro buen amigo Angel Fernández.

### Agua va!

Llamamos la atención del Sr. Inspector de Vigilancia, respecto al abuso de arrojar aguas sucias a la calle.

Hace unos días y nada menos que en la calle de Margallo, hacia el número 91, arrojaron un barrilete con agua desde una ventana a la calle, que vino a caer encima de un caballero.

A estas señoras tan limpias hay que meterlas en cintura.

### En el Mercantil

El pasado día 30, con motivo de la feria, el simpático Centro Agrícola Mercantil, celebró un baile de sociedad, que resultó en extremo animadísimo.

Fué el punto de cota del elemento joven. Allí tuvimos ocasión de admirar a nuestras más lindas paisanas y alguna que otra forastera bellísima.

Sin dejar un momento la animación, el baile terminó después de las cuatro de la madrugada. Como la animación fue extraordinaria y el estar allí contemplando tanta cara bonita era agradable, hubo socio que todavía pidió la prolongación de una horita.

No fué concedida. Lo que deseamos es que estas reuniones se repitan con más frecuencia.

Al presidente de dicho Centro, nuestro distinguido amigo D. Luciano Mateos, agradecemos la atenta invitación que tuvo la amabilidad de enviarnos.

Relejes de pared, variedad de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Idem para señora, en plata y oro con correa, ó con pulsera.

Relojes con esfera luminosa RADIUM.

Más barato que nadie.

Precios desde 5 pesetas en adelante.

Alfonso XIII, núm. 23

## Agencia de "Revista Jurídica",

Fuencarral, 159, entresuelo,

izquierda.—MADRID

TARIFA

Presentación de instancias y otros documentos en cualquiera oficina pta.

Certificaciones de los Registros de la propiedad mercantil.....

Certificaciones de los Registros civil,

de peones o parroquiales.....

Certificaciones del Registro de actos

últimamente ejecutados.....

Consulatucón de depósitos y fianzas..

dictos en la Gaceta de Madrid, re-

mitiendo un ejemplar del número

correspondiente.....

Exhortos, presentación y devolución.

Si además se ha de intervenir en diligencias, lo señalado en el arancel de procuradores.

Gestión de títulos de notarios y regis-

tradores.....

Gestión de títulos académicos.....

Inscripción de obras en el Registro de la propiedad intelectual.....

Registación de documentos en los

Ministerios de Estado, Gracia y Justicia, o en los consulados extranjeros.....

Patentes de invención y marcas de fábrica.....

Registro de nombres como clás.....

Traducción de documentos, pliego.....

Cobros de cupones e intereses de fianza etc. 5 por 100.

Escríbanos de petición y defensa en asuntos de todos los Ministerios, y gestiones corres-

pondientes; devolución de pagos indebidos y de fianza; rehabilitación de cargas de justicia; declaración de derechos pasivos; reclamaciones a ferrocarriles; representaciones de ayuntamientos, etc., etc.; honorarios con-

venionales.

NOTAS

1.º Los subscriptores a REVISTA JURÍDICA tienen el 25 por 100 de bonificación sobre los honorarios de tarifa.

2.º Los derechos suplidos y otros pago necesarios no se comprenden en anterior tarifa, corriente, justificada 10 aug, por cuenta del cliente.

CÁCERES

Im. y Lib. Cat. de Santos Floriano

Pedral Llane, 39